

做校园小导游、随手捡起地上一张纸,对让行司机挥手致谢……

## 学林街小学探索

# "行走即课堂"德育课程

**>>** 本报记者 阮飞霞

"叔叔阿姨好!这 里是一号教学楼,也叫 尚学楼,是一、三、四年 级同学上课和老师办公 的地方。教学楼前面是 毓秀园,园子里有葡萄 和枇杷树,每年枇杷成 熟的时候,我们都会举 行采摘节,每个同学都 可以吃到甜甜的枇杷

近日,学林街小学 迎来了一拨又一拨的客 人,有全国中小学"立德 树人"班级管理研讨会 参观团、江浙沪小学名 校校园文化考察团、淳 安岐山教育联盟、学林 街小学历届校友代表团

每一批客人来到学 校,为他们介绍校园文 化的都是书香学林小导 游。他们自信的笑容, 流畅的解说,得到了大 家一致好评。

德育处王金发老师 介绍,学校共有20名小 导游,二到五年级学生 都有,都是学生们经过 自愿报名、征文比赛、演 讲比赛等环节选拔出来 的。更重要的是,这其 实是学校公共空间意识 培养的流动课堂,是校 园内的一道风景线。







学林街小学门口的小导游们

### 看见地上纸片,孩子们会自觉捡起来吗

去年年初以来,学校内和围墙周边 安装的监控越来越多。学校德育工作小 组不定期翻看录像,那些文明和不文明 的举止瞬间展现出来,有的孩子看见垃 圾会自觉地弯腰捡起来,有的孩子却随 手丢一个纸团,扔一块香蕉皮。"好习惯 被放大,被效仿;不文明的举止被老师悄 悄告诫,无形中就得到了强有力的约 束。"王老师说。

为了培养学生的公共空间意识,学 校进行了很有意义的探索,借助"知行课 堂",让学生在具体活动中,认识到尊重

他人即尊重自己,进而唤起公德心,自觉 地维护公共秩序。最基本的是从晨会、 放学排队、课堂入手。

"比如,在晨会和班队课上,老师会 有意识地引导学生在公共空间中,不乱 扔杂物,不随地吐痰,不攀折、损坏花草 树木,不乱刻乱画。"

王老师说,现在很多大型企业面试 的第一关就是考你的社会公德心,面试 官会把拖把横在路中间,或者将一个纸 团故意扔在地上,看你是否会主动捡起 来;有的用人单位会特别关注你面谈完 后是否会将椅子移回原处,或者出门后 关上门。于是,班队课下课,学生马上会 进入真实情景,说不定地上刚好有一张 纸,在他们行走的时候会不会捡起来 呢?课间行走无形中成了活动的课堂。

"老师们还会给孩子们讲述有关公共 空间的小故事,如公交车在斑马线前让 行,那是一种文明的具有公共空间意识的 表现,我们过马路后应该对司机报以微笑 或者挥手表示谢意。"王老师说,于是,学 林街路口和学源街路口的四条斑马线就 成了学校两处没有门窗的课堂。

#### 行走即课堂,孩子们都在成长

为了更好地体现"行走即课堂"这一 德育理念,学林街小学还在校园内,设立 了书香校园讲解岗,就是文中开头介绍

另外,还有文明行为观察岗。每天 上学、放学期间,文明岗的学生笔直地站 在校园最显眼的位置,迎送师生上学、放 学,看到奔跑、喧哗的同学,他们会轻声 提醒:请小心慢走;看到有随身物品掉落 的会帮忙捡起来,或者帮助小弟弟小妹 妹提送重物,每一个被帮助的孩子都会 很自然地说一声"谢谢"。

光有校园内的引导和监督是不够 的,学校还开设了"大手拉小手共护高沙 渠"、"行为观察"、"小红帽扮靓小黄车" 等系列行走课堂。

每个周末,小小学生志愿者来到附 近的高沙渠,劝阻市民垂钓,宣传环保知 识,已经坚持了一年多。龙湖天街、地铁 站、公家车站也都留下了他们小小的身 影,引导行人过马路,带领游客上下地 铁,为小黄车、小红车擦拭尘土和污垢。

"也许孩子的行为不能改变所有人,但 至少改变了自己,认识到公共空间真的是 大家的,如果每一个人都放低声音,收敛自 己,这个世界会变得更大,更温情。"王老师

### 江湾幼儿园新年"逛"庙会

江湾幼儿园在新年即将来临之 际,开展传统年味逛庙会活动。

丰富多彩的内容让大家目不暇

独具特色的经典民俗小吃街前, 福气粥、麻花、汤圆、发糕、炸酱面、糖 葫芦等传统美食,香气四溢。孩子们 兴致勃勃地挑选着,津津有味地品尝

多个"玩转新年"亲子游戏同 时开展,有小朋友喜欢的踩气球、 做头饰、套圈圈、挤眉弄眼吃饼等 游戏,大家玩得不亦乐乎,个个笑 逐颜开。

与此同时,年货展销会也如火如 荼地进行。有锦鲤、鞭炮、灯笼、玩 偶、发饰、中国结,琳琅满目。各位 小卖家八仙过海,各显神通。每一位 买到心仪年货的小买家都心满意足

**¼** 本报记者 阮飞霞